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PAPILDOMA INFORMACIJA APIE JŪROS UŽTERŠTUMĄ 

Tarptautinė jūrų organizacija patvirtino, kad Baltijos jūra itin jautri aplinkos taršai ir pripažino ją ypač pažeidžiama zona, pavojingų medžiagų koncentracija Baltijos jūros vandenyje ir jos gyvuose organizmuose nenatūraliai didelė. Baltijos  jūra negili ir vanduo čia pusiau sūrus, su Atlanto vandenynu ji jungiasi tik siaurais ir sekliais Danijos sąsiauriais, todėl  vanduo joje pasikeičia tik per 15 metų. Jūros pakrantės apgyvendintos tankiai, čia klesti pramonė ir žemės ūkis. Upės į Baltiją suneša daug trąšų, tiek organinių, tiek nitratų ir fosfatų. Todėl sekli ir itin pažeidžiama Baltija jau dabar šimteriopai užteršta lyginant su Šiaurės Atlantu, be to „užtaisyta“ uždelsto veikimo bombų nuo Antrojo pasaulinio karo pabaigos. Šiuo mirties dugnu pradėta tiesti 1200 km ilgio ir 2 km pločio povandeninė juosta, tapsianti didžiausia pasaulyje povandenine statyba.

Pabrėžiama, kad nepriklausomos ekspertizės dėl „Nord Stream“ keliamos grėsmės aplinkai nebuvo atlikta, o švedų mokslininkai (SIPRI) teigia jog nėra galimybės iškelti ar kitaip nukenksminti visos amunicijos, kuri palaidota Baltijos jūroje. Jų manymu, progresuojąs amunicijos rūdijimas jau sukėlė rūpestį, kad aršeniko lygmuo maisto grandinėje didės prasisunkiant cheminio ginklo medžiagoms.

Baltijos pakrančių valstybių seisminės stotys kasmet užregistruoja po keliasdešimtis nesuprantamų galingų sprogimų jūros dugne, o keistų laivų žūčių Baltijoje yra daugiau nei garsiajame Bermudų trikampyje Atlante.  Tačiau sprogmenys kelia ir kitą pavojų- rūdijant jų metaliniams paviršiams, sprogstamosios medžiagos lėtai tirpsta ir nuodija vandenį cheminių junginių mišiniu. Dar blogesnė padėtis su nuodingųjų dujų statinėmis- jų plonas skardinis paviršius greitai suyra, todėl garstyčių, fosforo ir nervus paralyžiuojančios dujos, skirtos žmonėms nuodyti, dabar būtent tai ir daro - pakyla į paviršių ir išnešiojus vėjui, jų įkvepiame mes. Žvejai ir karinių jūrų laivų jūreiviai dažnai patiria odos nudegimų, tarp jų itin aukštas vėžinių susirgimų skaičius.

Prieš keletą metų Baltijos dugne prie Švedijos buvo aptikta dešimtys tūkstančių statinių su gyvsidabriu. Paaiškėjo, kad tai vieno popieriaus fabriko atliekos, palaidotos Sundsvalo įlankoje šeštajame dešimtmetyje. Tačiau Suomijos ir Švedijos pakrantėje stovi daug tokių gamyklų ir jos visos naudojo arba tebenaudoja gyvsidabrį.  Prieš penkiasdešimt metų nebuvo jokių aplinkosaugos apribojimo, vyravo įsitikinimas, jog versti pramonines atliekas į jūrą yra teisinga, neva taip tausojama gamta. Kadangi neegzistavo jokie savi ir tarptautiniai įstatymai tai reglamentuojantys, niekas nebuvo dokumentuojama. Todėl galima tik spėlioti kiek tokio „gamtos tausojimo“ tonų pasekmių gyvsidabrio pavidalu guli Baltijos dugne. Ši laikrodinė bomba tiksi- jei gyvsidabris išsilies, gali būti apnuodytos visos žuvys. Kai gyvsidabris patenka į mitybos grandinę, jis iš jos neiškrenta ir žmonių organizme gali sukelti rimtų nervų, širdies ir reprodukcijos problemų. 

Informacijos šaltiniai: V. Landsbergis, knyga „Nešvari srovė“, 2008 m. ; A. Čekuolis, straipsnis „Išprievartauta geltonkasė virsta ragana“, žurnalas „Istorijos“ 2008 m. Nr. 7; 2008 m. liepos 8 d. Europos Parlamento rezoliucija dėl dujotiekio, planuojamo tiesti iš Rusijos į Vokietiją per Baltijos jūrą poveikio aplinkai. 

Informaciją paruošė Liepa Rimkevičienė





































