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51-oji  UCEU KONFERENCIJA – GENERALINĖ ASAMBLĖJA, 2011 m. spalio 14 d., Vilnius, Lietuva
Ateities miestai: Europos sostinės, kuriančios mažai anglies dioksido išskiriančių technologijų ekonomikas ir prisitaikančios prie klimato kaitos tvariai ateičiai

Tyrimo analizė
Įžanga 
Ši apžvalgos analizė yra 51-osios UCEU Konferencijos – Generalinės Asamblėjos, vykusios 2011 m. spalio 14 d. Vilniuje, Lietuvoje, dalis. Prieš konferencijos pradžią kiekvienas UCEU narys – 27 miestai iš viso – gavo trylikos klausimų klausimyną. Klausimynas buvo parengtas siekiant išsiaiškinti kokių veiksmų miestai nariai imasi spręsdami klimato kaitos mažinimo ir prisitaikymo prie klimato kaitos problemas ir parengti pagrindą gerųjų praktikų mainams. Ši Apžvalgos analizė apibendrina atsakymus į klausimyno rezultatus.    
Apžvalgos tikslas yra atlikti trumpą bendrųjų požiūrių į klimato kaitos mažinimą ir prisitaikymą prie klimato kaitos apžvalgą ir išskirti gerąsias iniciatyvas. Ji sudaryta taip, kad padėtų visiems miestams nariams – pažangiems ar ne – išnagrinėti rekomendacijas galimiems veiksmams klimato kaitai mažinti ir prisitaikyti prie klimato kaitos, tuo pripažįstant, kad klimato kaita yra dabar pastebimas reiškinys, su kuriuo miestai jau priversti susidurti.   
Svarbu pažymėti, kad šioje apžvalgoje miestai nerikiuojami kokia nors tvarka ir nedaroma jokia lyginamoji analizė. Jei pasitaiko spragų, tai reiškia, kad miestai pateikė skirtingai suformatuotą arba nepilną informaciją, ir tai apribojo  tolimesnių veiksmų galimybes. Dėl apimties taip pat nebuvo galimybių atspindėti visos pateiktos informacijos. Detalesnį kiekvieno miesto vaizdą galima susidaryti iš užpildyto klausimyno, kurį, pareikalavus, gali pateikti konferencijos organizatoriai.   
Esminiai klausimai 
Esminiai klausimai suformuluoti norint išsiaiškinti ar miestas narys turi oficialią klimato kaitos mažinimo ir prisitaikymo prie klimato kaitos strategiją, kokie buvo pagrindiniai miesto įsipareigojimai ar tikslai, kokių veiksmų buvo imtasi norint reguliariai matuoti ir registruoti CO2 ir kitas GHG emisijas, kokia buvo atsinaujinančios energijos dalis visame suvartojamos energijos kiekyje ir kokie tikslai numatomi 2015 m., taip pat buvo siekiama nustatyti kokias investicijas per pastaruosius 5 metus miestai padarė į viešojo transporto atnaujinimą, dviračių ir pėsčiųjų takų tiesimą ir į naujųjų technologijų diegimą visuomeninės paskirties pastatuose.     
Miestų narių buvo klausiama, ar buvo daromi preliminarūs finansinių klimato kaitos pasekmių miesto biudžetui skaičiavimai.  
Taip pat buvo klausiama kokias skatinimo schemas miestai taiko elektrinių ir hibridinių transporto priemonių savininkams, kokius projektus ar iniciatyvas vykdo, siekdami mažinti metines CO2 ir kitas GHG emisijas, ir kaip miestai įtraukia gyventojus į anglies dioksido pėdsako mažinimą. Paskutinis klausimas lietė partnerystes ir narystes kelių miestų iniciatyvose, skirtose klimato kaitai mažinti.    
Bazinė informacija  

Atsakymus pateikė 18 iš 27 miestų, o tai sudaro net  67%(!) respondentų. Į klausimyną atsakė Amsterdamas, Atėnai, Briuselis, Berlynas, Bratislava, Bukareštas, Dublinas, Helsinkis, Lisabona, Madridas, Nikosija, Ryga, Roma, Stokholmas, Talinas, Vilnius, Viena ir Varšuva. Gyventojų skaičiaus prasme, tai sudaro apie 25 milijonus.   
 Pagrindinės išvados
Kelių miestų iniciatyvos ir vietiniai susivienijimai 
Egzistuoja daug kelių miestų iniciatyvų, susijusių su klimatu, kurių dalimi yra miestai nariai ir kurios demonstruoja  didelį aktyvumą ir suinteresuotumą nagrinėjant šiuos klausimus. Tokios iniciatyvos (bet ne tik) tai - Merų paktas (Ryga, Talinas, Stokholmas, Helsinkis, Amsterdamas, Dublinas, Madridas, Briuselis, Varšuva, Lisabona, Roma, Berlynas), C40 (Stokholmas, Amsterdamas, Madridas, Varšuva, Atėnai, Roma, Berlynas), ir ICLEI (Stokholmas, Helsinkis, Amsterdamas, Dublinas, Varšuva, Roma, Berlynas).  Kitos iniciatyvos tai  Carbon War Room iniciatyva Žalioji sostinė - globalus tikslas, EUROCITIES, Metrex, Žalioji skaitmeninė chartija ir Civitas. Pasirodo, kad narystė Merų pakte daugeliui miestų tapo instrumentu, stimuliuojančiu miesto energetikos strategijų rengimą (pvz. Varšuva, Lisabona).   
Taip pat būtina pažymėti vietinių sąjungų su atitinkamomis suinteresuotomis šalimis atsiradimus, kurių tikslas - pasiekti CO2 ir kitų GHG emisijų sumažinimą. Pavyzdžiui, nuo 2006 m. Roma turi Savanorišką susitarimą su miesto suinteresuotomis šalimis, t.y. asociacijomis ir profesionaliomis institucijomis, nacionalinėmis tyrimo institucijomis, energetikos kompanijomis, profsąjungomis, aplinkosaugos agentūromis ir didelėmis verslo grupėmis, kurio tikslas yra geriau koordinuoti CO2 emisijų mažinimą. Berlynas sudarė „Berlyno klimato aljansą“, kuris yra svarbi Berlyno klimato politikos dalis ir kuria siekiama pasitelkti Berlyno ekonomiką, kaip svarbų partnerį saugant klimatą. Nuo 2008 m. Berlyno ekonomikos, kurioms tenka didžiausia CO2 emisijų dalis, įsipareigojo siekti klimato saugojimo tikslų. Šio Klimato aljanso nariai siekia nuo 1990 m. iki 2020 m. sumažinti CO2 emisijas daugiau nei 40%.
Strategijos 
Manoma, kad klimato kaita turės įvairiapusį poveikį miestams. Padidėjęs meteorologinių reiškinių (audrų, potvynių, ir pan.) dažnumas ir intensyvumas gali fiziškai pažeisti infrastruktūros, transporto, ryšių, būsto ir kt. objektus. Savo ruožtu, tai gali sukelti socialinius, finansinius, ekonominius sutrikimus ir žalas. Dėl šių priežasčių miestai siekia tarp savo planuojamų tikslų įtraukti atsparumą, gebėjimą prisitaikyti, suvokimą ir ekonominę galią.    
Beveik visi UCEU nariai turi tam tikrus klimato kaitos mažinimo ir prisitaikymo prie klimato kaitos politinius planus. Kartais, tai būna nacionalinio plano dalis (pvz.: Nikosija, Vilnius, Talinas, Bratislava, Bukareštas), bet dažniau jie parengti konkrečiam miestui (pvz.: Viena, Ryga, Helsinkis, Stokholmas, Berlynas, Roma). Pagrindinės temos šiuose politiniuose dokumentuose yra aplinkosaugos tobulinimas, darbo vietų kūrimas, naujų ekonomikų augimo galimybių skatinimas ir energetinio saugumo didinimas. Elektroninių miestų strategijų versijų, pateiktų šio darbo pabaigoje, pavadinimų raktiniai terminai yra šie:      
· Tvarios energijos veiksmų planas 
· Energijos ir klimato veiksmų planas 
· Energetikos strategija 
· Klimato saugojimo programa  

· Klimato kaitos strategija 
· Tvaraus energijos naudojimo ir klimato kaitos prevencijos planas  

· Judėjimo CO2

· Klimato kaitos strateginis planas 
· Energetikos koncepcija 
Dažnai miestai turi daugybę strateginių dokumentų, skirtų klimato kaitos klausimams, kai kurie gali dubliuotis. Pagrinde, darbas prisitaikant prie klimato kaitos yra klimato kaitos mažinimo politikos dalis. Padėdami mažinti klimato kaitą, miestai stengiasi sumažinti jos poveikius, nors daugeliu atvejų nėra paminėti specifiniai prisitaikymo atvejai. Tobulinant, pvz., statybos standartus, miestų pastatai tampa ne tik energetiškai efektyvesni, bet ir labiau tinkami gyventi ir pigesni, esant ypač žemoms temperatūroms. Keletas miestų (pvz.: Ryga, Lisabona ir Amsterdamas) paminėjo atskiras prisitaikymo prie klimato kaitos politikas. Miestai, kurie neturi išnagrinėtų prisitaikymo prie klimato kaitos klausimų, gali pabandyti įvertinti potencialų klimato kaitos poveikį ir parengti atitinkamus veiksmus prieš klimato kaitą. 

Finansinių pasekmių vertinimas  

Keletas respondentų atsakė turį atlikę potencialių finansinių klimato kaitos pasekmių miesto biudžetui ir draudimo sektoriui vertinimus. Kiti tai planuoja padaryti artimiausioje ateityje (pvz., Varšuva, Nikosija). Lisabona atliko tokį vertinimą ir jis yra Lisabonos generalinio plano dalis bei apima žemės drebėjimus, cunamius ir „zonos be statinių“ politiką. Berlynas pranešė, kad, pasak Vokietijos draudimo kompanijų vertinimų, per pastarąjį dešimtmetį nacionaliniu lygiu patirta apie €18 milijardų nuostolių ir užfiksuota 7000 mirties atvejų. Iki 2050 m. nuostoliai šalies mastu gali padidėti iki €137 milijardų. Atėnai pranešė, kad Graikijos bankas atliko tam tikrus galimų klimato kaitos finansinių pasekmių skaičiavimus.
Emisijų matavimas ir mažinimo tikslai  

Dauguma miestų nusistatė specifinius ambicingus GHG mažinimo tikslus (pvz., Stokholmas, Helsinkis, Amsterdamas, Ryga) ir kasmet atlieka emisijų skaičiavimus arba tai planuoja daryti ateityje. Kiti miestai tai įtraukia į nacionalines tikslinių rodiklių schemas (pvz., Talinas, Vilnius, Nikosija, Bratislava, Bukareštas) ir neturi tikslų, skirtų specialiai miestui. Pavyzdžiui, Stokholmas informavo, kad 2009 m. jo tiesioginės emisijos siekė 3.4 t. vienam gyventojui, o tikslas yra iki 2015 m. pasiekti 3.0 t. vienam gyventojui (25% mažėjimas nuo 2005 m.). Palyginimui, Amsterdamo CO2 emisijos 2009 m. buvo 6.3 t. vienam gyventojui, Briuselio – 7.8 t. vienam gyventojui 2005 m. ir Varšuvos – 6.29 t. vienam gyventojui 2007 m. Berlynas sumažino CO2 emisijas nuo 8.7 t. vienam gyventojui 1990 m. iki 5.9 t. vienam gyventojui 2007 m. Helsinkio miestas skaičiuoja ir tiesiogines ir netiesiogines emisijas ir rengia anglies dioksido pėdsako paskaičiavimus. 

Ryga turi tikslą iki 2020 m. lyginant su 1990 m. emisijas sumažinti bent 40%. Helsinkio tikslas yra palaipsniui iki 2050 m. pasiekti 100% dabartinio emisijų kiekio sumažinimą, o tarpiniai tikslai yra iki 2020 m. - 20% ir iki 2030 m. -  40%.  
Atsinaujinanti energetika miestuose   

Daugelis miestų turi informaciją apie atsinaujinančios energijos rūšių naudojimą ir turi užsibrėžę planus ateičiai. Pavyzdžiui, Stokholmo miestas perka 71% sunaudojamos energijos iš atsinaujinančių šaltinių ir planuoja visiškai pereiti prie tokios energijos, o tai yra puikus žaliųjų viešųjų pirkimų principų veikimo pavyzdys. Iki 2050 m. planuojama, kad visas viešasis Stokholmo transportas 100% naudos atsinaujinančią energiją. Briuselio miesto savivaldybė šiuo metu 100% elektros energijos perka iš žaliosios energijos tiekėjo. 2010 m. Helsinkis naudojo 4.3% atsinaujinančios energijos, o tiklas yra iki 2020 m. pasiekti 20%. Amsterdame atsinaujinančios energijos dalis sudaro 16.1%. Madride – 2009 m. buvo 12.37 %, o tikslas - iki  2020 m. pasiekti 20%. Ryga turi tikslą pasiekti 10% iki 2015 m. Varšuvos tikslas - 20% iki 2020 m. 

Saulės energijos technologijos priklauso inovatyviausiam ir sparčiausiai augančiam gamybos sektoriui Berlyno regione.  Saulės energijos sektoriuje gamybos apimtys nuolat auga dėl šiame regione besikuriančių naujų fotoelektros bendrovių. Jų gamybos apimtys per metus maksimaliai viršys 1,000 megavatų per metus.
Politikos ir praktikos  

Visi respondentai informavo turintys įvairių lygių politikas (strategijas), skirtas mažinti klimato kaitą ir prisitaikyti prie jos naudojant išskirtinai nacionalinio arba papildomai miestų lygio priemones. Jos iš esmės yra: 

· Didinti energijos taupymą ir efektyvumą pastatuose griežtinant standartus (pvz., A klasės, klimatą saugantys pastatai) ir subsidijuojant renovaciją; 

· Didinti atsinaujinančios energijos dalį vykdant viešuosius pirkimus investuojant ir subsidijuojant;  

· Investuoti į viešąjį transportą, dviračių ir pėsčiųjų takus bei energetikai efektyvias technologijas (tramvajai, apšvietimas); 

· Investicijos į potvynių užtvarus, vandens/atliekų/ drenažo sistemų atnaujinimą. 
Atsakydami į klausimą apie sėkmingiausias praktikas, miestai pažymėjo tokias: visuomeninės paskirties ir daugiabučių pastatų renovaciją; vietinių atsinaujinančios energijos resursų naudojimą; viešojo transporto tobulinimą ir pastangas naudoti atsinaujinančio kuro rūšis; naujų mažo dioksido kiekio rajonų plėtrą, pažangiuosius energijos tinklus ir mažų energijos sąnaudų namus (pvz., Stokholmas, Helsinkis); investicijas į švariasias transporto priemones ir              ekologinio gyvenimo būdo ir ekologinių praktikų privačiame sektoriuje propagavimą.  
Finansiniai mechanizmai ir investicijos   

Daugelis miestų nurodė tam tikras konkrečias investicijų ir paskatų schemas, padedančias sumažinti priklausomybę nuo anglies dioksido. Jau buvo minėta, kad miestai investuoja į viešąjį transportą, dviračių ir pėsčiųjų takus, viešąsias erdves, atsinaujinančios energetikos technologijas, gatvių apšvietimą bei pastatų ir lietaus vandens drenažo sistemų renovaciją. Keletas miestų siūlo nemokamą arba perpus pigesnį parkavimą aplinkai draugiškiems automobiliams ir įrenginėja elektros pakrovimo punktus. Štai keletas pavyzdžių, parinktų atsitiktine tvarka: 

· Stokholmas skyrė € 1milijardą 5 metams miesto nuosavybės visuomeninės paskirties pastatų renovacijai. Investavo į naują geležinkelio tunelį, dvi naujas tramvajaus linijas, dviračių ir pėsčiųjų takus, gatvių apšvietimą. 
· Helsinkis  į transportą 2009 m. investavo € 42 milijonus ir € 36 milijonus 2010 m. € 3.9 milijonai dviračių takams buvo investuoti 2010 m. Nauja efektyviai energiją naudojanti apšvietimo sistema Helsinkiui kainuos apie € 20 milijonų.   

· Viena investuoja į metro plėtrą, tramvajų ir autobusų sistemų tobulinimą, dviračių ir pėsčiųjų takus, viešąsias erdves.   
· Madridas 2008-2010 investavo apie €1.3milijonus į viešąjį transportą, dviračių ir pėsčiųjų takus,  €3.3 milijonus į efektyvaus energijos panaudojimo visuomeninės paskirties pastatuose technologijas ir €4.7 milijonų į gatvių apšvietimą. 

· Varšuva planuoja iki 2014 m. investuoti €1 milijardą į metro plėtrą ir įsigijo tramvajų, traukinių ir autobusų už €770 milijonų. 

· Amsterdamas subsidijuoja saulės energijos sistemų diegimą ir didina energijos panaudojimo efektyvumą socialinės paskirties pastatuose.   
· Atėnai turi iki 35% beprocentės paskolos ir tiesioginių subsidijų schemą, priklausomai nuo nacionalinių pajamų, efektyvios energetikos panaudojimui privačiuose pastatuose skatinti.   
· Lisabona taiko specialias finansines paskatas A ir A+ energijos sąnaudų klasės pastatams.  
· Berlynas  2007-2013 skyrė €160 milijonų pastatų renovacijai skatinti, siekiant didesnio energijos sąnaudų efektyvumo juose.   
· Ryga investuoja į lietaus vandens drenažo sistemų tobulinimą ir investavo apie 13 milijonų LVL į visuomeninės paskirties pastatų renovaciją 2006-2010. Tuo pačiu metu €163 milijonai buvo investuoti į viešojo transporto infrastruktūros atnaujinimą, naujo turto įsigijimą. Apytiksliai €3 milijonai buvo investuoti į dviračių takus. 

· Vilnius investavo apie €1 milijoną ES fondų lėšų į dviračių takų tiesimą ir planuoja įsigyti viešojo transporto priemonių už €10 milijonų.  

· 2011 m. Lisabona apie €6 milijonus investavo į dviračių takų tiesimą. 2006 m. 5 naujuose baseinuose  buvo įrengtos saulės energijos šildymo sistemos, investicijos vienam baseinui sudarė  €140.000. 2009 m. miestas padarė keletą investicijų į mikro-generatorių sistemas, daugiausia į fotoelektros sistemas. Šiuo metu 22 tokios sistemos sumontuotos socialinių būstų pastatuose, 1 sistema – paslaugų paskirties pastate ir 30 sistemų valstybinėse mokyklose. Investicijos į kiekvieną sistemą siekė apie €20.000. 2009-2012 apie €1 milijonas investicijų yra skiriamas gatvių apšvietimo atnaujinimui.   

· Kai kurie miestai sukūrė paskatų schemas, siūlančias nemokamą arba atpigintą parkavimą elektriniams automobiliams ir automobiliams su žemais išmetamųjų dujų rodikliais (pvz., Talinas, Helsinkis, Nikosija), pakrovimo punktų įrengimo schemas (pvz., Amsterdamas, Madridas, Varšuva, Lisabona) arba vykdo e-dviračių arba automobilių perdarymo į elektrinius finansavimo schemas (pvz., Viena).    
Sąmoningumo didinimo ir informavimo kampanijos 

Daugelis miestų informavo apie veiklas, skatinančias sąmoningumą ir visuomenės informavimą, kurių tikslas - skatinti gyventojus ir privatų sektorių mažinti anglies dioksido emisijas. Miestai dažnai bendradarbiauja su verslo ir nevyriausybinėmis organizacijomis bei dalyvauja bendruose projektuose ir veikloje.   
· Lisabonos savivaldybė organizuoja aplinkosaugines kampanijas, pasirašo politinius įsipareigojimus, keliančius visuomenės sąmoningumą, imasi veiksmų, kai kurie jų vykdomi kartu su NVO ir privačiomis kompanijomis, pvz.: Energijos dienos, Europos mobilumo savaitės, Žemės dienos paminėjimas, Europos vėjo dienos akcijos, Biologinės įvairovės konferencijos ir kt. Lisabonos Energetikos-aplinkosaugos agentūra kasmet organizuoja per 50 informacinių akcijų energetikos ir aplinkosaugos temomis. Metinis agentūros biudžetas tokiems renginiams yra apie €100.000.  
· 2008 m. p. Hanna Gronkiewicz-Waltz, Varšuvos merė, sudarė  Klimato apsaugos komandą. Komanda vykdys stebėseną ir koordinuos „Varšuvos tvarios energijos veiklos plano“ įgyvendinimą, jame numatytas reklamines ir šviečiamąsias kampanijas, skirtas energijos sąnaudų ir GHG emisijų mažinimui.  
· 2010 m. Helsinkio miestas kartu su kitais miestais savivaldybės zonoje atidarė Klimato informacijos centrą. Klimato informacijos centras padeda gyventojams mažinti anglies dioksido pėdsaką ir suteikia praktines instrukcijas ir gaires. Bendradarbiaudamas su kitomis organizacijomis Centras organizuoja įvairius renginius, tarp jų ir daug švietėjiškų renginių visuomenei.    
· Nikosijos savivaldybė mokyklose įgyvendino aplinkosauginės veiklos programą, pavadintą „Aplinkosauginės veiklos savaitė“ bei 2010 m. organizavo visuomeninį renginį, skirtą CO2 ir GHG (šiltnamio efektą sukeliančių dujų) mažinimui. Ji taip pat bendradarbiauja su tokiomis organizacijomis, kaip Žemės valanda  ir WWF.  
· Dublino miestas klimato kaitos srityje komunikacijos partneriu pasirinko CODEMA. Šioje taryboje įdarbintas Žaliojo verslo pareigūnas, Vandens  apsaugos pareigūnas, Aplinkosaugos pareigūnas, jie visi turi visuomenės informavimo funkcijas. Be to, keldama visuomenės susirūpinimą, taryba bendradarbiauja su Airijos Tvarios plėtros taryba ir nacionaline vyriausybe. Airijos Aplinkos apsaugos agentūra organizavo klimato kaitos seminarus, į kuriuos susirinko daugiau dalyvių nei tikėtasi ir tai atkreipė didesnį dėmesį į šį klausimą.         
· Vienos miesto visuomenės susirūpinimo skatinimo ir informavimo pastangos yra nuo TV ir radijo reklamų, interneto puslapių kūrimo, brošiūrų ir straipsnių laikraščiuose iki specialių konferencijų klimato kaitos klausimais organizavimo.  
· Atėnai vykdo gyventojų švietimą atliekų perdirbimo klausimais, tame tarpe organizuoja apsilankymus namuose „nuo durų iki durų“. 
· Amsterdamas kasmet su privačiais partneriais organizuoja renginį „Tvarus Amsterdamas“. 

Išvados ir rekomendacijos 
Nagrinėjant informaciją, kurią pateikė miestai, atsakymuose į klausimyną išryškėja toks vaizdas: 
· Visi respondentai aiškiai supranta klimato kaitos svarbą ir turi numatę politikas bei veiksmus egzistuojantiems ir numatomiems poveikiams mažinti;  
· Pripažįstama, kad klimato kaita reikalaus pastovaus ilgalaikio dėmesio ir reikės tęsti naujų politikų formavimą; 
· Didžiausias dėmesys skiriamas požiūriui laimėti/laimėti, kuris nukreiptas klimato kaitos poveikiui mažinti (pvz.: mažinti emisijas) ir tuo pasiekti energijos efektyvaus panaudojimo ir saugumo didėjimą, bei kaštų mažėjimą (pvz.: izoliavimas, žaliasis transportas). Specifiniams prisitaikymo klausimams dėmesio skirta mažiau; 
· Yra skirtumai tarp išteklių apimčių ir klimato kaitai teikiamo prioriteto, tai dažnai atspindi miesto dydis ir galimybės;
· Kai kurios sostinės turi ambicingesnius klimato kaitos mažinimo tikslus ir klimato kaitą laiko prioritetiniu tikslu ir galimybe gyventojams sukurti geresnes gyvenimo sąlygas, o kiti dar tik telkia dėmesį ir kelia šį klausimą į darbotvarkės pradžią. 
Toliau svarstytini klausimai:
· Subalansuoti dėmesį, skirtą mažinimo ir prisitaikymo politikoms: klimato politikos tik išloš jeigu bus imtasi daugiau priemonių emisijoms mažinti ir atsparumui bei energetiniam saugumui didinti.  
· Sudaryti klimato rizikų žemėlapius, kur taikomos priemonės būtų nukreiptos didelės rizikos/didelio poveikio scenarijams (pvz., potvyniai).    
· Subalansuoti klimato mokslą ir politiką: užtikrinti, kad geriausi klimato mokslo pasiekimai būtų atspindėti miesto politiniuose dokumentuose ir kad būtų dedamos pastangos  užtikrinti, kad atsakomosios priemonės būtų nukreiptos moksliškai pagrįstiems (o ne politiškai populiariems) tikslams. Dauguma mokslininkų dabar tiki, kad iki 2050 m. šiltnamio efektą sukeliančias dujas būtina sumažinti iki 80%  ir daugiau, kad būtų galima stabilizuoti ir galiausiai pakeisti klimato kaitą kita kryptimi. Taigi, atsinaujinančios energijos dalis iki 2050 m. turėtų  priartėti prie 90-95%. Atsinaujinančios energijos naudojimo tarpiniai tikslai turėtų būti: 20% iki 2020 m., 30% iki 2025 m., 50% iki 2030 m., 70% iki 2040 m. ir 95% iki 2050 m.
· Atsargumas duodant pavadinimus: kai kurie miestai klasifikuoja miesto atliekų deginimą kaip atsinaujinančios energijos šaltinį. Toks požiūris yra ginčytinas, nes didelio masto atliekų deginimas nepadeda pereiti prie apykaitinės („Cradle to cradle“) ekonomikos modelio ir nėra toks efektyvus mažinant CO2 emisijas, kaip, sakykim, vėjo energija.    
Miestai taip pat gali norėti peržiūrėti savo finansinius tikslus, investicijas, pirkimų politikas ir užtikrinti, kad jos remia praktikas, technologijas ir veiksmus, padedančius jiems siekti ambicingų klimato kaitos mažinimo ir prisitaikymo prie klimato kaitos tikslų. Vis labiau neatidėliotina ženkliai sumažinti emisijas ir išvengti blogesnių scenarijų. Miestai, kurie sugebės sumažinti poveikį klimatui ir sukurti saugiausią, efektyviausią ir patogiausią aplinką savo gyventojams, taps ateities miestais.  
Klimato kaita yra ne tik strateginis iššūkis, bet ir komunikacinis iššūkis. Parodymai leidžia suprasti, kad, norint atkreipti dėmesį ir pakeisti įpročius ir elgseną, neužtenka tik pateikti visuomenei būtiną informaciją. Būtina taip pat sukurti ir didinti paskatas, identifikuoti ir reaguoti į susirūpinimą keliančius klausimus ir problemas, atsirandančias pereinant prie mažai anglies dioksido išskiriančių ekonomikų, ir sukurti ilgalaikę infrastruktūrą ir pajėgumus daryti tvarius sprendimus.       
Galiausiai, svarbu pripažinti, kad kol klimato kaita tebėra realus ir svarbus pavojus, ji atveria galimybes sukurti švaresnę, sveikesnę ir turtingesnę urbanistinę aplinką ir gyventojams, ir ekosistemoms.    
Nuorodos  į miestų klimato kaitos mažinimo ir prisitaikymo prie klimato kaitos strategijų interneto versijas: 


Berlynas: http://www.berlin.de/sen/umwelt/klimaschutz/politik/

Stokholmas: http://www.stockholm.se/KlimatMiljo/Klimat/Stockholms-atgardsplan-for-klimat-och-energi/

Helsinkis: http://www.hsy.fi/en/regionalinfo/climate/strategy/Pages/default.aspx

Ryga: http://www.rea.riga.lv/files/RIGA_SEAP_2010-2020_EN.pdf


Amsterdamas: www.amsterdam.nl/energy

Viena: http://www.wien.gv.at/umwelt/klimaschutz/pdf/klip2-lang.pdf ( vokiečių kalba) -  sutrumpinta versija anglų kalba: http://www.wien.gv.at/english/environment/klip/pdf/klip2-short.pdf
Dublinas: http://www.dublincity.ie/YourCouncil/CouncilPublications/Documents/climatechangeLOW_ENG.pdf

Atėnai : http://sustainableathens.gr/sites/default/files/sustainable-athens.pdf  


Madridas: http://www.madrid.es/portales/munimadrid/es/Inicio/Ayuntamiento/Medio-Ambiente/Informacion-y-actuaciones-ambientales/Energia-y-cambio-climatico/Cambio-climatico-/Plan-de-Uso-Sostenible-de-la-Energia-y-Prevencion-del-Cambio Climatico?vgnextfmt=detNavegacion&vgnextoid=5cda6913d9404210VgnVCM2000000c205a0aRCRD&vgnextchannel=c80060230ae17210VgnVCM2000000c205a0aRCRD
Priedas : Klausimynas 

Parengė: Paul Hohnen ir Indrė Kleinaitė,  2011 spalis
Priedas: Klausimynas 
Klausimynas parengtas siekiant išsiaiškinti jūsų miesto dalyvavimą programoje PRISITAIKANT PRIE KLIMATO KAITOS IR JĄ MAŽINANT  ir turi paskatinti keistis gerosiomis idėjomis ir praktikomis. Klausimyno rezultatai bus paskelbti 51-joje  UCEU Konferencijoje – Generalinėje Asamblėjoje, vyksiančioje  2011 m. spalio 14 d. Vilniuje, Lietuvoje. Miestai nebus klasifikuojami pagal Klausimyno atsakymus. Dėkojame už tai, kad skyrėte laiko atsakyti į Klausimyną.   
Jei informacija neprieinama, užtenka atsakyti „ne“, „neprieinama“, „nėra duomenų“. Galite naudoti daugiau vietos atsakymams, bet prašome pateikti kaip galima konkretesnę informaciją.  
1. Miesto pavadinimas: 

2. Gyventojų skaičius  (esamas, jei informacija prieinama, arba pagal paskutinio surašymo duomenis): 

3. Ar jūsų miestas turi oficialią prisitaikymo prie klimato kaitos ir jos mažinimo politiką ar strategiją? Jei taip, prašome pateikti  smulkesnę informaciją:  
· Pavadinimas ir kada priimta: 

· Kokie pagrindiniai Strategijos (politikos) elementai: 

· Kokie pagrindiniai miesto įsipareigojimai mažinant klimato kaitą ir prisitaikant prie jos: 

· Nuoroda į Strategijos interneto versiją: 

4. Ar jūsų miestas reguliariai atlieka tiesioginių ir netiesioginių CO2 ir kitų GHG emisijų matavimus ir registravimus? Jei taip, prašome trumpai aprašyti šiuos mechanizmus ir pateikti naujausią informaciją (pvz., bendrąją emisiją ir emisiją vienam gyventojui):   
5. Kokia yra atsinaujinančios energijos (vėjo, saulės, geoterminės ir t.t.) dalis bendrame jūsų mieste sunaudojamos elektros energijos kiekyje? Kokie tikslai 2015 m.? Prašome aprašyti finansinius mechanizmus, taikomus atsinaujinančios energijos vartojimo skatinimui:   
6. Prašome aprašyti politikas (ir finansinius mechanizmus), skatinančias pastatų renovaciją, siekiant taupyti energiją (pvz., energetiškai efektyvus apšvietimas):   
7. Kokios jūsų miesto investicijos per pastaruosius 5 metus į viešojo transporto atnaujinimą, dviračių ir pėsčiųjų takus? Prašome aprašyti politikas ir finansinius mechanizmus, skatinančius naudojimąsi viešuoju transportu:   
8. Kokios jūsų miesto investicijos per pastaruosius 5 metus į atsinaujinančios energetikos technologijų diegimą viešosios paskirties pastatuose, gatvių apšvietimo ir transporto sistemose?   
9. Ar jūsų miestas turi skatinimo schemą elektrinių ir hibridinių automobilių/dviračių naudotojams? Jei taip, aprašykite:   
10. Ar jūsų miestas atliko galimo finansinių klimato kaitos poveikio pasekmių miesto biudžetui (pvz., infrastruktūros apgadinimas ir keitimas, pastatų sutvirtinimas, ir pan.) paskaičiavimą?   
11. Kokias iniciatyvas per pastaruosius 5 metus jūsų miestas pradėjo, siekdamas sumažinti metines CO2 ir GHG emisijas? Kokios iniciatyvos buvo sėkmingiausios?   
12. Kaip jūsų miestas įtraukia gyventojus į anglies dioksido pėdsako mažinimą? Kiek jūsų miestas per pastaruosius 5 metus investavo informuodamas gyventojus apie klimato kaitos keliamus pavojus? Veiksmai, kurių buvo imtasi šviečiant ir keliant gyventojų susirūpinimą klimato kaita (ir bendradarbiaujant su privačiu sektoriumi):   
13. Partnerystė/narystė kelių miestų iniciatyvose, kuriose klimato kaitos klausimu dalyvauja jūsų miestas (pvz., Merų paktas, ICLEI ir t.t.). Ar jūsų mieste vyko klimato kaitos konferencija, kt. renginiai?  
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